

# 微山湖上唱响生态保护新曲

新华社记者 张志龙 邵琨 张昕怡

微山湖,学名南四湖,是我国第六大淡水湖,同时也是京杭大运河枢纽、南水北调东线工程输水干线和重要调蓄湖。曾经,这里竭泽而渔,污染严重。在习近平生态文明思想指引下,通过大力治理、修复和保护,微山湖再现草长莺飞的景象,湖区群众实现了从“靠湖吃湖”到“靠湖养湖”的转变。

微山湖上,一首生态保护的新曲唱响,高质量发展之路越走越宽。

## 消失的鸟儿鱼儿又回来了

傍晚,一进入微山湖新薛河湿地,各种鸟叫声不绝于耳。一群白鹭在水中觅食,几只鸟从头顶飞过。“以前微山湖生态不好,鸟很少,只好去外地拍。现在光在这拍到的鸟就有100多种。一些近乎绝迹的鸟,现在陆续又飞回来了。”摄影爱好者赵迈说。

南四湖,由4个连在一起的湖泊组成,民间多以面积最大的微山湖代称南四湖。曾经,汇入南四湖的53条河流上,分布着4000多个排污点,工业废水直排入湖,浑浊的水面上常漂浮着成片的白沫和死鱼。

为了提高南四湖生态环境质量,山东综合利用行政、法治、科技等手段,推动渔民退渔还湖,企业关停搬迁,排污标准提升,入湖口生态修复、区域联防联控等,全面开展流域生态环境综合整治。

济宁市生态环境局副局长高广勇介绍,他们6次组织南四湖流域水污染专项执法检查,处罚企业129家,罚款2900多万元。目前,南四湖109个水质监测站全部纳入智慧环保平台监管。“一有超标,就会提示报警。”高广勇说。

南四湖入湖河流众多,流域涉及多个省市县。为此,南四湖流域各市签订了联防联控和生态补偿协议,形成了全流域、上下游、左右岸协同联动的水污染防治大格局。其中,微山县于2021年9月与相邻8个县(市、区)签订了流域横向生态补偿协议,涉及16个省控断面。目前已兑付了补偿上游保护水生态的县(市、区)1060万元。

南四湖是京杭大运河的重要通道,每天往来运输船只多。为减少航运船舶产生的污染,济宁市通过港口环保服务驿站,提高航运污染治理水平。

山东南方港务物流有限公司港长付贵海说:“靠港船舶的生活污水、油污等垃圾通过专门管道接驳到罐体储存,进行无害化处理。我们用积分兑换洗衣粉等日常用品的方式,鼓励他们多来卸油污和生活污水。”

如今,南四湖湖区水质实现了由劣五类到三类水的跃升,绝迹多年的银鱼、鳊鱼、毛刀鱼等对水质要求比较高的鱼类重新出现。

鸟儿的回归,是南四湖生态改善最好的见证。济宁市南四湖自然保护区服务中心野生动植物保护部部长郭宝金介绍,40多年前,这里曾是国家一级保护动物青头潜



人们在山东省微山县铁道游击队纪念馆内参观(2022年7月21日摄)。

鸭、东方白鹳的家园,后来这些自然界的“精灵”踪迹全无。2021年2月,青头潜鸭重现南四湖。2022年观测人员在5个点发现了青头潜鸭的踪迹。

## 生态农业“钱袋子”越来越鼓

深秋的微山湖,鱼虾满塘,菱藕飘香。微山县高楼乡浅水藕与小龙虾混养园区中一片丰收场景,成筐色泽鲜亮的小龙虾被装上卡车,销往各地。

“我承包了150亩藕田,藕池里放养小龙虾。”高楼乡高楼村村民杨海青说,自家农产品不愁销路,在田里“捞起”,到路边就“卖光”,每亩能赚上万元。种藕基本不使用农药,对水体影响小,小龙虾以烂藕为食,省了大部分饲料钱。

随着微山湖生态保护工作不断推进,在政府引导下,高楼乡有农业面源污染风险的水稻田变成了生态藕虾混

养园区。目前,微山县浅水藕等水生植物种植总面积达到10万亩,藕虾混养技术示范推广面积已达4.5万亩。

随着湖区退渔还湖政策深入推进,微山县传统渔业受到严格管控。近年来,湖区百姓退养、退渔、退矿等,仅渔业养殖面积就退出21.87万亩,群众面临转业转产。

微山县渭河村党支部带领村民转型,发展大闸蟹生态养殖,打造湖上旅游。“在党员带头示范作用下,渭河村生态养殖业迅速发展,养殖面积已达7000亩。”渭河村党支部书记化明伟说。

目前渭河村村集体创立的航运公司运输吨位已超26万吨,养殖收入超260万元,生态休闲渔业、民俗旅游年接待游客超5万人次。产业发展给小渔村带来超过百万元的红利,也为村民生活带来了实实在在的好处。

## “向着新的奋斗目标,出发!”

(上接第一版)充分说明人民选择了毛泽东,人民拥戴毛泽东。

中国的希望、中国人民的希望,在共产党,在延安。民心所向如大潮奔涌。“我们不怕走烂脚底板”,“只怕吃不上延安的小米”。“天下人心归延安”的壮观,令当时看到这一幕的援华外国友人感慨不已:“奇迹,奇迹。这简直是奇迹!”

民心是最大的政治,决定事业兴衰成败。江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心。中国共产党是人民的党,为人民而生,因人民而兴。习近平总书记的话语,揭示了中国共产党的奥秘。

党的七大首次将“具有全心全意为人民服务的精神”写进党章。从此,全心全意为人民服务就成为了中国共产党的根本宗旨,始终不渝,一以贯之。

赢得了民心,就赢得了历史的主动,就能牢牢掌握中国的前途和命运。

在党的七大开幕之际,毛泽东同志讲到大会的意义,充满自信地宣告:“是关系全中国四亿五千万人民命运的一次大会。中国之命运有两种:一种是有人已经写了书的;我们这个大会是代表另一种中国之命运,我们也要写一本书出来。”

70多年来,中国共产党把这本书写得那样的厚实:党不仅领导中国人民取得了新民主主义革命的胜利,建立了新中国,实行改革开放,而且创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹。特别是新时代10年来,党和国家事业发生伟大变革,续写了两大奇迹的新篇章。今天,中国共产党和中国人民正信心百倍推进中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

## 思想之炬

黄土高原山坳的窑洞里,毛泽东等一批杰出的无产阶级革命家夜以继日地思考着中国的前途和命运。

习近平总书记弯腰走进老一辈革命家的旧居。窑洞内,书桌、地图、笔墨、油灯、躺椅、火盆,处处是历史的讲述。

在延安的这一时期,我们党刚刚走过两万五千里长征。对“马克思主义不是教义而是科学方法”的深刻洞察,是从中国革命的危急关头得出的结论。“长征走过的道路,不仅翻越了千山万水,而且翻越了把马克思主义当成一成不变的教条的错误思想障碍。”

面壁黄土,心怀天下。《毛泽东选集》一至四卷159篇文章,有112篇出自延安时期,著名的《矛盾论》、《实践论》、《论持久战》、《新民主主义论》等都写于此,比如写于凤凰山窑洞的16篇、杨家岭窑洞的40篇、枣园窑洞的29

篇。延安窑洞里有马列主义。

思想的光芒伴着窑洞的灯火,照亮了黑夜漫漫的前行之路。习近平总书记深刻指出:“毛主席的著作大多数是在延安13年里完成的。面壁黄土,窑洞的思考,思考的是中国的前途命运。这也奠定了毛泽东思想的根基。七大开始,党的思想和行动定于一尊。”中国革命从此走上了胜利的道路。

在杨家岭窑洞的一方小桌,毛泽东会见了美国记者安娜·路易斯·斯特朗。斯特朗后来写道:“党的负责干部,住在寒冷的窑洞,凭借微弱的灯火,长时间地工作,那里没有讲究的陈设,很少有物质享受,但是住着头脑敏锐、思想深刻和具有世界眼光的人。”

窑洞前,一棵老槐树迎着暖阳舒展。习近平总书记在这里的窑洞里思索:“延安革命旧址见证了我们党在延安时期领导中国革命、探索马克思主义中国化时代化的光辉历程,是一本永远读不完的书,每次来都温故而知新,受到深刻教育和启示。”

就在十多天前,总书记在党的二十大报告中,深刻指出:“实践告诉我们,中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。”新时代新征程,中国共产党深刻总结了推进马克思主义中国化时代化的成功经验,“两个结合”“六个坚持”为我们党在新的历史条件下回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问指明方向和路径。

## 永不褪色

毛泽东同志旧居墙上张照片,吸引了众人目光。照片已经发黄。那是1945年7月初,他到机场迎接前来考察的黄炎培一行。

黄炎培在后来的《延安归来》一书中,将7月4日下午到这孔窑洞做客时同毛主席的谈话记录下来。

面对黄炎培提出的如何跳出“其兴也勃焉,其亡也忽焉”的历史周期率的问题,毛泽东给出了第一个答案,就是“让人民来监督政府”。70多年后,以习近平同志为核心的党中央在全面从严治党实践中给出了第二个答案,这就是自我革命。

习近平总书记细致致端详,深入思考“窑洞对”提出的历史之问。

此次延安之行前夕,党的二十大报告全文发布。字里行间昭示着我们党刀刃向内的魄力和坚韧,强调党的自我革命,全面从严治党“必须永远吹冲锋号”。

能胜强敌者,先自胜者也。百年来,在黑暗中诞生、在苦难中成长、在挫折中奋起、在奋斗中壮大,一个始终居安思危的党,惕厉自省、慎终如始。

进、持续推进;这是全体人民共同富裕的现代化,共同富裕是中国特色社会主义的本质要求,我们坚持把实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点;这是物质文明和精神文明相协调的现代化,物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求,我们不断推进物的全面丰富和人的全面发展;这是人与自然和谐共生的现代化,人与自然是生命共同体,我们坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路;这是走和平发展道路的现代化,我国不走一些国家通过战争、殖民、掠夺等方式实现现代化的老路,我们在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展,又以自身发展更好维护世界和平与发展。实践证明,中国式现代化扎根中国大地,切合中国实际,体现了社会主义建设规律,体现了人类社会发展的规律,为人类实现现代化提供了新的选择。前进道路上,我们要深刻把握中国式现代化的本质要求,坚持中国共产党领导,坚持中国特色社会主义,实现高质量发展,发展全过程人民民主,丰富人民精神世界,实现全体人民共同富裕,促进人与自然和谐共生,推动构建人类命运共同体,创造人类文明新形态,坚定不移以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

“沿着这个坡再往上走,有块毛主席开的菜园。”讲解员边走边说。

1940年5月,南洋爱国华侨陈嘉庚来到延安。此前,重庆见闻令他极度失望,“国家前途深可忧虑”。在这里,毛泽东同志用自己种的白菜、豆角来招待客人。陈嘉庚断定:“中国的希望在延安。”

从失望到希望,饭碗里盛着一个政党的本色,装着民心所向。

距离杨家岭革命旧址不远,是浓缩了13年红色风云的延安革命纪念馆。1935年到1948年,党中央和毛泽东等老一辈革命家在延安。

习近平总书记记在“延安时期的十个没有”展板前驻足。抬眼望去,排在首位的就是“没有贪污腐败”。总书记触景生情:“当年毛泽东同志等老一辈革命家在延安,住窑洞,吃粗粮,穿布衣,用‘延安作风’打败了‘西安作风’。全党同志要把老一辈革命家和共产党人留下的光荣传统和优良作风传承好发扬好,勇于推进党的自我革命,坚定不移推进全面从严治党,始终保持党的先进性和纯洁性,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。”

## 玉汝于成

艰难困苦,玉汝于成。延安的13年,在中国共产党的史册上留下了浓墨重彩的一笔。习近平总书记给予高度评价:“从1935年到1948年,党中央和毛泽东等老一辈革命家在延安生活和战斗了13年,领导中国革命事业从低潮走向高潮,实现历史性转折,扭转了中国前途命运。”

叩开历史的厚重大门,习近平总书记带领中央政治局常委们,在纪念馆中驻足、端详、凝思。

一件件文物、一幅幅照片,一部部马克思主义基本原理同中国革命具体实践相结合的光辉著作,一声声“到延安去”的奔走呼号,一段段“几回梦里回延安”的峥嵘岁月……苍茫的黄土,酝酿着决胜千里之外的运筹帷幄。党中央在延安的13年,何其艰辛,何其壮阔。

跨越时空的精神财富,昭示着一个政党由小到大、由弱至强的思想伟力。习近平总书记详细讲述了他对延安精神的深刻理解。

坚定正确的政治方向是延安精神的精髓。总书记就从毛泽东同志1938年在延安抗大回答“学习什么”的问题说起。“首先是学一个政治方向”。铆定目标,一棒接着一棒,“把老一辈革命家开创的伟大事业继续推向前进”。

全心全意为人民服务的根本宗旨,是延安精神的主要内容之一。延安时期,“要求党的干部‘把屁股端端地

世代以养鱼捕鱼为生的村民张贵告别“湖里漂”的捕鱼生活,和大儿子开起了渔家乐,养起了大闸蟹,大儿媳靠电商直播卖自家的湖产品,生意红火。

如今的微山县,改变了过去“靠湖吃湖”的单一发展模式,发展出以浅水藕、小龙虾、大闸蟹和乌鳢等多品类淡水产品为主的现代化生态农业,湖区百姓的“钱袋子”越来越鼓。

## 高质量发展之路越走越宽

微山湖水域面积达1266平方公里,其水质环境优良,饵料资源丰富,产业底蕴深厚,发展渔业的优势得天独厚。当地牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,不断推动渔业高质量发展。

从空中俯瞰微山县现代渔业产业园,生态鱼塘美如调色板。进入9号智慧渔业车间,记者看到,这里不仅配备了智能养殖机器人,还建设了物理过滤、生物过滤、杀毒消毒、增氧脱氧等设施,实现了养殖水体循环利用。

微山县渔业养殖试验中心主任牟长军说,这个产业园累计投资16.2亿元,建成高标准循环水养殖车间9个,养殖水体达1.2万立方米,园区年育苗能力达到50亿尾。

渔业高质量发展带来的一汪碧水,生态环境好了,湖美了,旅游火了。微山县文化和旅游局工作人员杨露露说,当地主打红色、绿色和古色三色旅游文化品牌,去年在疫情不利情况下,游客数量也超过200万人次。今年7月,微山湖旅游区获评国家5A级旅游景区,当月游客量达到30万人次。

深秋的微山岛,四面被辽阔的微山湖水环抱,时而有水鸟掠过上空,清风吹动着芦苇飘扬。大官村是微山岛的门户,村口紧邻微山岛大官码头。“全村860多人,六七成干起了旅游生意,经营餐饮、住宿、特色湖产等。光床位就有1100多个,成了名副其实的旅游特色村。”大官村党支部书记殷昭善说。

微山湖是红色的湖。家喻户晓的铁道游击队的故事就发生在这里。当年,铁道游击队和当地群众在芦苇荡里巧设鱼钩阵,配合主力部队,歼灭日伪军,解放了微山岛。

红色的湖也是绿色的湖。借着创办5A景区的东风,铁道游击队纪念馆、生态园、国家级湿地公园等游览场所得到了全面提升,形成了大湖生态体验、渔家美食、休闲渔业、中医康养、精品民宿等旅游产品供给体系。再加上大运河明珠——南阳古镇的古色,这里的文旅体系愈加丰富多彩。

日前,《山东省南四湖生态保护和高质量发展规划》印发,将微山湖的生态保护工作提升到了更高的位置;以持续改善水生态环境为核心,推进生态环境共保联治,着力提升流域水环境质量和水生态服务功能,保障南水北调东线调水安全,确保“一泓清水永续北上”。

坐在老百姓的这一面”,形成了“只见公仆不见官”的生动局面”。

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”党的十八大以来,同中外记者见面会上的这句话,成为新时代10年的生动实践。党的二十大闭幕后的记者见面会,一句“不断把人民对美好生活的向往变为现实”,既是历史的回响,也宣告了一以贯之的人民情怀。

有福同享,有难同当,有盐同咸,无盐同淡。“压茬推进”的新的时间表上,写着共同富裕。在纪念馆内,总书记讲到站稳人民立场时,着重强调了“扎实推进共同富裕”和“让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民”。新征程上,以人民为中心的发展思想坚定不移。

自力更生艰苦奋发的创业精神,是延安精神的主要内容之一。习近平总书记在南泥湾的创业故事前,问得细致。端详劳动模范表彰的名单,他一个个名字看过去:“有个劳动模范叫郝树才,人称‘气死牛’,一个人开荒比牛耕地还快。”

百年大潮,奔涌激荡。曾经苦难深重,而今意气风发。从创业到再创业,精神的力量举足轻重:“无论我们将来物质生活多么丰富,自力更生、艰苦奋斗的精神一定不能丢,脚踏实地、苦干实干,集中精力办好事情,把国家和民族发展放在自己力量的基点上。”

## 新的出发

纪念馆墙上,一行字分外醒目。那是毛泽东同志在1945年4月七大预备会中所指出的:“我说陕北是两点,一个落脚点,一个出发点。”

我们党从这里出发,走上抗日前线,走向解放战场,东渡黄河,进驻西柏坡,挺进北京城,完成了走出延安窑洞,走上天安门城楼的伟大壮举。

跨越70多年后的今天,在党的二十大闭幕之际,在向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻,重回陕北、延安、杨家岭。新时代,新征程,新的出发,也从这里起步。

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。从“覆屋之下、漏舟之中、薪火之上”的水深火热,到迎来从站起来、富起来到强起来伟大飞跃的光明前景。习近平总书记坚定地说:

“同志们!党的二十大制定了当前和今后一个时期党和国家的大政方针,描绘了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。”他的目光环视四方,字句铿锵,“让我们踏上新征程,向着新的奋斗目标,出发!”

习近平总书记带领中共中央政治局常委们阔步走出纪念馆,“胜利的出发点”几个金色大字,在身后的红墙上熠熠生辉。

(上接第一版)这十年,我们坚持和发展中国特色社会主义,推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展,不断丰富和发展人类文明新形态,迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。今天,中国共产党和中国人民正信心百倍推进中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程,科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出新的蓬勃生机。实践证明,中国特色社会主义是党和人民历经千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就,是创造人民美好生活、实现中华民族伟大复兴的康庄大道。这条道路符合中国实际、反映中国人民意愿、适应时代发展要求,不仅走得对、走得通,而且走得稳、走得好。

习近平总书记在党的二十大报告中深刻阐述了中国式现代化的中国特色和本质要求。我们要深刻认识到,中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。这是人口规模巨大的现代化,我国十四亿多人口整体迈进现代化社会,规模超过现有发达国家人口的总和,艰巨性和复杂性前所未有,我们坚持稳中求进、循序渐

当前,世界百年未有之大变局加速演进,世界进入新的动荡变革期。前进道路上,准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验,必须牢牢把握坚持和加强党的全面领导、坚持中国特色社会主义道路、坚持以人民为中心的发展思想、坚持深化改革开放、坚持发扬斗争精神的重大原则。要深刻认识到,只有坚持和加强党的全面领导,使党始终成为风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨,才能集聚起万众一心、共克时艰的磅礴力量;只有坚持中国特色社会主义道路,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,才能把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中;只有坚持以人民为中心的发展思想,才能把现代化建设成果更多更公平惠及全体人民;只有坚持深化改革开放,才能把我国制度优势更好转化为国家治理效能;只有坚持发扬斗争精神,知难而进、迎难而上,才能依靠顽强斗争打开事业发展新天地。学习贯彻党的二十大精神,要全面把握中国式现代化的中国特色、本质要求和必须牢牢把握的重大原则,深刻把握中国式现代化理论和全面建设社会主义现代化国家战略布局的关系,认识到前者是后者的理论支撑,从而深刻理解全面建设社会主义现代化

国家战略布局的科学性和必然性,坚定不移把党的二十大提出的目标任务落到实处,奋力夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利。

习近平总书记在二十届中共中央政治局常委同中外记者见面时强调:“全面建设社会主义现代化国家寄托着中华民族的夙愿和期盼,凝结着中国人民的奋斗和汗水。中国式现代化是中国共产党和中国人民长期实践探索的成果,是一项伟大而艰巨的事业。惟其艰巨,所以伟大;惟其艰巨,更显荣光。”为了这一事业,无数先辈筚路蓝缕、披荆斩棘,进行了艰苦卓绝的奋斗。现在,我们已经实现了第一个百年奋斗目标,正意气风发向第二个百年奋斗目标进军。党的二十大就新时代新征程党和国家事业发展制定了大政方针和战略部署,蓝图已经绘就,号角已经吹响。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚定志不改、道不变的决心,坚持中国特色社会主义道路、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,踔厉奋发、勇毅前行,我们一定能完成全面建设社会主义现代化国家的历史宏愿,创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的新业绩,赢得更加伟大的胜利和荣光。